

江苏档案

江苏省档案局 主办
(第一二一期)

周恩来恩泽如皋红十四军革命老区

○如皋市档案局 沈红莲 李实秋

周恩来,人如其名,许多疑难问题,只要经过他,都会否极泰来,得到公平、公正的处置。周恩来总理一生并未能亲到如皋视察过,但他对如皋的感情,特别是对红十四军革命老区人民的恩泽,却足以彪炳史册。

一、周恩来与如皋的渊源

周恩来与如皋有一段亲情关系,他和如皋冒氏是世家,且他的祖父霞轩曾任过如皋县令。

据如皋冒氏后裔冒广生之子冒舒溇在《周总理话家常》(原载1957年《人民日报》,参见1995年《如皋县志》)中写道:“抗战时,我在重庆,每次在公众场所遇见总理,从未与他攀过世交关系,我的祖母也是绍兴周家的,周家在当地是名门望族。我父亲冒广生(鹤亭)先生在北洋政府时代任淮安关监督,是凭借总理的叔父周嵩尧(岫芝)先生的关系,岫芝先生当时任江苏督军李纯的秘书长,清末曾官至邮传部郎中。总理的祖父霞轩先生,曾任前朝的仪征和如皋县令。”

1957年冒广生到北京,周总理特地去看望他,在话家常中,总理对冒广生说:“我想起一件事,舍弟和令爱还有过婚约,我告

诉他来拜见鹤老(冒广生,字鹤亭)。”冒广生答道:“小女早年亡故,这事已经过去了。”总理正声道:“亲戚关系和同志关系、朋友关系一样,是客观存在的事实,历史是不能改变的嘛。我们共产党人不能六亲不认的。”话家常中,总理还对冒舒溇说:“你写的《董小宛》在重庆轰动一时,东林、复社诸君是有气节之士,反抗阉党挟制下的明朝腐败统治,也反抗满洲贵族的统治。但他们中间也出了几个败类、变节分子。你现在还写什么作品?”冒舒溇答道:“我现在不搞文艺了,过去写的剧本早已过时了。”总理说:“就算是过时,也可以修改嘛。《董小宛》不妨再改一改拿出来。提倡知识分子要有骨气,不为墙头草,在今天仍然是需要的嘛!”总理同时还谈到如皋冒氏得姓缘由,对如皋特别是冒氏历史知之甚详。



冒广生八十小像

二、周恩来奠定如皋“红军游击区”基础

如皋“五一”农民暴动后,1929年4月11日,即在如皋镇(今薛薛)成立第一支红军游击队。1929年8月28日,又在如皋建安宝庆寺正式成立如皋工农红军,并很快发展到600多人,拥有西起扬州的吴家桥、许庄、东至白蒲、平潮边界,南至长江边,北至东台的莫庄、青墩(现属海安县)大片活动区域。但能够发展成为中央红军序列和中央红军游击区,则完全归功于周恩来同志的决策。

1929年11月,中共江苏省委第二次代表大会在上海召开,中共江苏省委候补常委、农委书记陈云在会上作了《江苏农民运动的趋势和今后的斗争》报告。根据档案资料记载,陈云在



1930年红军发展形势图

报告中介绍:“目前江苏农民运动是一种发展趋势,在党的影响比较大的地方,有的已向武装冲突发展,南通、如皋、泰兴等地已发展成游击战争的形势,有的甚至有红色乡村存在。”当时中共中央就秘密设在上海,周恩来任中央政治局常委、军委书记兼组织部长,他代表党中央亲临

大会指导。大会期间,他由中央军委委员李硕勋、江苏省委书记李维汉、江苏省委常委李富春、候补委员陈云陪同,听取了通、海、如、泰党组织负责人李超时、刘瑞龙对通海红军游击队和如皋工农红军情况的汇报,当即决定将这两支红军编为中国工农红军第十四军,通海红军游击队编为第一支队(后改为二师),如皋工农红军编为第二支队(后改为一师),军部设在如皋西乡,以建安、卢港为中心。周恩来亲自选派他在黄埔军校的学生、同时又是同支部的党员何坤至如皋担任红十四军军长。1930年4月3日,中国工农红军第十四军在如皋建安宝庆寺宣告成立,从此,通海如泰地区开始了更加波澜壮阔的红军游击战争和土地革命斗争。当时,在如皋西乡还成立了县苏维埃临时政府——如皋县工农革命委员会,成立了六甲、陈堡、朝阳3个乡苏维埃政府,在如西6个区进行平分土地的斗争。当时国民党中央报纸惊呼:“如西全由共党(指共产党)说了算。”国民党《江苏党务周刊》也载文说:“目下共党的区域,据云以如皋为中心,如皋的建安乡和镇洋乡简直就是共党的世界。”值得一提的是,我们从中央档案馆查得了一份1930年4月党报《上海报》编印的《目前全国苏维埃区域及红军游击发展形势略图》,其中,在南通、如皋、泰兴标有“14A(即红十四军)”军旗一面,全国共标有红军游击区14块,加上中央红军共15块,所以,中共党史所说的土地革命时期全国有15块革命根据地,也包括通海如泰这一块,而通海如泰红军游击区的中心就在如皋的建安和卢港。

三、“文革”中周总理对如皋老区人民的恩泽

“文革”开始后,不幸消息传来,红十四军被打成叛徒集团,陈列在中央军事博物馆内的红十四军图片和展品被撤除,曾在红十四军工作过的干部几乎全部被打成叛徒,连已把鲜血洒在如皋土地上的红十四军军长何坤烈士的遗像和骨灰盒,也被迫从如皋烈士馆摘除和搬离。

不仅如此,“文革”狂飙后来越刮越烈,斗到最后,居然在如皋红十四军诞生地——建安老区,斗出一个建安特务大案,其中一个村40多户,一户不落,每户都有人被打成特务,成为“特务村”。案件波及到江安区在外地工作的干部,涉案1600余人,死40余人,伤残50余人,并且牵涉到军内,一些身居要职的领导也被揪了出来,案件不断扩大,不断有人死亡,愈演愈烈。

这个案件没有再继续扩大,并能够最终平反,则完全要归功于周总理的干预解决。

总理说什么也不相信,在如皋这块老区,红十四军的诞生地,抗日战争、解放战争中又

都是我党的革命根据地,怎么可能出这么多特务?人命关天,总理当即立断,案件一定要搞清楚。水有源,树有根,特务大案的源头在海外,首先必须弄清这个头头的真正政治身份,结果通过有关部门到海外一查,这人并不是特务,所谓的特务大案纯属子虚乌有!

案件真相大白,1600多位老干部、老党员免遭灾难,已死亡的得到平反昭雪。其实受牵连的远不止这个人数。

世界上的事,言者容易做者难,周总理在“文化大革命”中,堪称“身处逆境,日理万机,力挽狂澜,鞠躬尽瘁,死而后已”。在那样的逆境中,总理还抽出精力来关怀和拯救如皋红十四军老区人民,老区人民铭记不忘。1990年,如皋人民为纪念红十四军建军60周年,在当年红十四军诞生地贾家巷,建造了“中国工农红军第十四军建军纪念碑”,纪念碑也凝聚着老区人民对它的缔造者周总理的深切怀念和无限敬意!

四、为江苏省如皋县获得“农业社会主义建设先进单位”签署奖状



建安(邓白)公社花生丰收,社员们推着“山车”运送花生到收购站。

1958年12月25日至1959年1月1日,全国农业社会主义建设先进单位代表会议在北京召开。出席的代表有6000人,列席代表400多人。中央副主席刘少奇、周恩来总理、农业部长廖鲁言等领导出席了会议。刘少奇在大会致词中说:“1958年我们已找到了一条高速发展农业生产的道路,1959年我们必须实现更大、更好、更全面的跃进。要保持昂扬的斗志和冲天的干劲,把革命热情和科学精神结合起来,认真做好人民公社的整顿和巩固工作。”周总理在关于时局和任务的报告中,向全国各地农村人民公社全体农民兄弟姐妹提出了十大倡议,其中对粮食产量提

出了要求,同时要求农林牧副渔全面发展,实行工业和农业并举。

在这次会议的会场上,陈列着一株由如皋县邓白人民公社(即建安人民公社)出产的结荚1187颗花生的花生王,引来众多会议代表的围观。当年,如皋县掀起农业社会主义建设热潮,取得了粮食丰收、花生高产的优异成绩。(见党史办主任的《记忆如皋》)。如皋县政府和邓白公社因此分别荣获国务院颁发的“农业和社会主义建设先进单位”奖状,这也是如皋市(县)所获得的最高等级的荣誉奖状。这份奖状现在由如皋市档案馆收藏保管,并陈列于新落成的档案馆大楼一楼的展厅里。奖状长76厘米,宽53.5厘米,全文繁体字,放置在一个暗红色木质像框里,由国务院总理周恩来亲笔签署,时间是1958年12月31日。



现保存于如皋档案馆的如皋获得的国务院奖状

大红门帘记深情

○淮安市档案局 谈有法 顾文 黄花塘新四军纪念馆 蔡卫东



陈毅给房东儿子送去的结婚贺礼——红色门帘

1942年12月25日,新四军离开盐城,1943年1月分三个梯队先后移驻在盱眙县黄花塘镇黄花塘村境内。在盱眙县黄花塘新四军军部纪念馆,存放着一件褪了色的红色门帘,这件门帘距今已有70多年的历史。那是1943年10月的某一天,新四军代军长陈毅从黄花塘军部前往卫生部驻地常庄调研时,看到房东周训昌家张灯结彩,门前人头攒动,便询问卫生部副官田副部长,得知当天周训昌的儿子周培全结婚,陈毅操着四川口音说:“那我们也去祝贺一下嘛。”于是陈毅与妻子张茜商定,送一幅色彩喜庆的大红门帘,作为房东儿子周培全的结婚贺礼。

1982年3月,黄花塘新四军军部旧址被江苏省人民政府命名为省重点文物保护单位,于是有关部门对当年新四军指战员使用、赠送的物品进行征集。经过走访,得知周培全保存有当年结婚时陈毅军长送的门帘,是一件非常珍贵的物品。工作人员多次上门做思想工作,周培全最终将门帘无偿捐赠给黄花塘新四军军部纪念馆筹建指挥部。

1、陈毅的二儿子在房东家出生

当年周洪友(周培全的三儿子)的爷爷是地主,家里有很多田地。新四军来的时候,周家主动让出自家的一部分田地,给新四军盖了十多间草房作为卫生部,同时让出了一间上房给陈毅的家人(陈毅的妻子张茜、大儿子陈昊苏)住,而且陈毅的二儿子陈丹淮就是在周家那间房子里出生的。新四军与周家关系很好,亲如兄弟。

周洪友父亲结婚的时候,陈毅军长送的大红门帘很喜庆,周家人一直很珍惜,使用时非常爱护。直到70年代末,周家房子重建,盖起了瓦房,装上了房门,不需要用门帘遮挡了,这才将大红门帘作为宝贝放在箱子里收藏了起来。

2、新四军与周家人亲如一家

周洪友的姑姑周培珍老人虽然年过八旬,但依然精神矍铄,身体硬朗,脸上始终带着慈祥的笑容。当年新四军住在黄花塘时,她还是个10岁的小姑娘。新四军卫生部在她家田地上盖起了草房,陈毅的夫人张茜和孩子住在周家,陈毅住在军部,因工作繁忙,每个星期回来一次,张茜与她母亲是好朋友,张茜一般在食堂吃饭,偶尔因为工作繁忙错过了去食堂吃饭的时间,周妈妈就会亲自给她做饭吃。



陈毅故居

一次,周培珍在外放牛,趴在牛背上睡着了,牛把田里的玉米苗吃掉了。她父亲得知后要揍她,她吓得哭着跑到卫生部崔部长那儿,崔部长了解情况后偷偷地她藏在他家屋里,直到天黑,待她父亲消了气后才送她回家,使她免受一顿皮肉之苦。

卫生部还有两个女干部,一位叫杨天碧(音),一位叫潘敏(音),她们俩拿周培珍当亲妹妹看待,不仅出差回来会带好吃的给她,闲暇之余还会为她梳妆打扮。有一次,杨天碧为她修剪头发,边剪边说:“头发剪了,革命就成功了。”

3、因帮助新四军,周家遭国民党反动派报复

1945年9月,新四军向东北撤,周培珍想让潘敏(音)带她一起跟随部队走,母亲因她年幼,哭着抱住她不让走。

新四军军部的一位后勤华凤英(音),因工作外出,晚上回来时,发现部队已经走了,找到了周家。周培珍的母亲得知她还没有吃饭,赶忙做饭给她吃,当她吃到一半时,被国民党反动派发现,将她带走关在了油坊。周培全不顾生命危险,通过在油坊工作的亲戚,趁着天黑偷偷潜入油坊,让华凤英踩着自己的肩膀爬上油坊墙头,顺利逃走。周家为新四军所做的一切,遭到国民党反动派的报复。一天,周培珍母亲发现,包括周培全在内的五个孩子都不见了,她不顾国民党反动派飞机的狂轰滥炸,四处寻找自己的孩子。得知五个孩子均被国民党反动派派去关在黎城大庙,她想方设法托关系,好不容易救出了周培全夫妇,但是另外三个孩子却不幸遇难,周培珍的姐姐被活活饿死,另外两个孩子因想逃走被国民党反动派枪杀。讲到这儿,周培珍老泪纵横,沉默了许久。

如此悲惨的事件并没有吓倒周家人。北撤时,潜伏下来的一名新四军战士浑身是血地跑到了周家,周培全立即将自己的衣服脱下来给战士换上,并将战士的血衣埋了起来,保住了这位战士。

本期协办单位:南通市档案局
淮安市档案局
如皋市档案局
本期组稿:苏海霞